
2023-2024学年广西贺州市富川县九年级（下）开学考试物理试卷
一、单选题：本大题共12小题，共24分。
[bookmark: 66dc518d-dd8e-4465-a6e4-c0129ed85123]1.下列用电器额定功率最接近1000W的是(    )
A. 电冰箱	B. 台灯	C. 电风扇	D. 空调
[bookmark: d07a0658-239f-4e5c-b120-71803d848a90]2.电热水袋一般用水作储能物质，其中一个重要原因是水的(    )
A. 比热容大	B. 热值大	C. 绝缘性能好	D. 导电性强
[bookmark: 80deac24-4294-400a-b68f-85e07936d6cf]3.在干燥的天气里，衣服表面容易吸引灰尘，这是因为(    )
A. 同种电荷相排斥	B. 异种电荷相吸引
C. 衣服具有了磁性	D. 带电体能够吸引轻小物体
[bookmark: 658120e0-0a0a-40c2-9940-f042ce16eb8d]4.将一根金属导线均匀拉长后，其电阻(    )
A. 变大	B. 变小	C. 不变	D. 无法判断
[bookmark: 536baa40-532e-492e-a5c4-57b5a70d8161]5.在橙子上插入铜片和锌片，制成水果电池，将水果电池与发光二极管简称“LED”连接成如图所示的电路，LED发光。下列说法正确的是(    )
[image: ]
A. 铜片相当于电池的正极	B. LED的材料主要是超导体
C. 水果电池将电能转化为化学能	D. 电流从锌片经过LED流向铜片
[bookmark: b1a92600-ce67-4fd5-b06a-62af4ab865f5]6.智能手机都具有自动锁屏功能，既可以保护用户隐私，又可以防止误触屏幕。锁屏后，可以通过指纹、密码、人脸任意一种方式进行单独解锁。若用灯泡发光模拟手机屏幕解锁成功，则图中符合要求的是(    )
A. [image: ]	B. [image: ]
C. [image: ]	D. [image: ]
[bookmark: 567ebf31-5bfb-4fe7-86fc-53826355348e]7.在家庭线路中，有时导线长度不够，需要把两根连接起来，而连接处往往比别处的温度高，而且更容易老化，甚至引起火灾，这是因为连接处的(    )
A. 电阻较大	B. 电流较大	C. 电压较小	D. 发热功率较小
[bookmark: 5763ca6e-5691-4433-b6a9-b8f10c469ed5]8.下列用电器利用电流热效应工作的是(    )
A. 电风扇	B. 电视机	C. 吸尘器	D. 电饭锅
[bookmark: be9d450f-4663-43de-960e-7f933fa264c8]9.两盏灯和串联在电路中，已知两灯的电阻，则在相同的时间内(    )
A. 电流通过做功多	B. 电流通过做功多
C. 电流通过两灯做功一样多	D. 无法判断
[bookmark: 37d6811c-3f6c-4235-9cf0-e53041dd200b]10.安全用电是每一位中学生应有的常识，下列做法符合安全用电原则的是(    )
A. 用湿手按开关	B. 用木棍取下落在高压线上的风筝
C. 家用电器着火时立即切断电源	D. 家庭电路的开关接在零线或火线上都可以
[bookmark: 9d899eef-8900-4bff-b2d8-5b67e4a030f3]11.近年来，富川坚持生态优先战略，积极推动绿色低碳转型发展，富川风能资源丰富，下列图中四个选项中与发电机原理相同的是(    )
A. [image: ]	B. [image: ]
C. [image: ]	D. [image: ]
[bookmark: a05911c8-10fc-4166-a5e4-2ccddc37decd]12.如图所示，是自动测量油箱内油量的装置图。其中是定值电阻，R是弧形变阻器，它的金属滑片是金属杠杆的一端。下列判断正确的是(    )
	[image: ]


A. 该油量表是由电压表改装而成的	B. 变阻器R和定值电阻是并联的
C. 油位越高，通过变阻器R的电流越大	D. 油位越低，变阻器R两端的电压越小
二、多选题：本大题共4小题，共11分。
[bookmark: f2818a3a-fa47-4f12-a538-1665d7faa377]13.如图所示是磁现象的四幅示意图，其中磁感线方向正确的是(    )
A. [image: ]	B. [image: ]
C. [image: ]	D. [image: ]
[bookmark: 485051dd-f401-4811-aa33-65c3dc961bef]14.小富最喜欢做的一道菜是“番茄炒鸡蛋”，下列说法正确的是(    )
A. 放一点盐，鸡蛋就有了咸味，说明分子只能在固体中运动
B. 菜做好起锅时，清香扑鼻，说明温度越高分子运动越快
C. 菜的内能增加是通过热传递的方式实现
D. 菜的内能增加是通过做功的方式实现的
[bookmark: 7178a070-9f35-4665-9884-b4f02affb7fc]15.分别标有“6V，3W”“4V，3W”的、两盏灯泡，在接入电路时都能发光，则下列说法正确的是(    )
A. 两灯正常发光时	B. 两灯的电阻
C. 灯均正常发光，它们的亮度相同	D. 两灯并联时实际功率
[bookmark: 5d7367a8-87d2-439a-8ead-6b700ac8040a]16.如图所示，图甲是红外线测温枪，图乙是它的工作原理，是定值电阻，R是红外线热敏电阻，其阻值随人体温变化的图像如图丙所示，下列说法正确的是(    )
	[image: ]


A. 体温越高，R的阻值越大	B. 体温越高，电压表示数越大
C. 体温升高，两端电压不变	D. 体温降低，电路的总功率变小
三、填空题：本大题共7小题，共17分。
[bookmark: e27760ec-cf0c-408a-83e3-e1ecd0c54018]17.[image: ]如图所示，玻璃板水平接触水面，缓慢向上拉玻璃板，弹簧测力计的示数会______“变大”、“不变”或“变小”，产生此现象的原因是分子间有______。


[bookmark: 0da00a85-6495-430c-908b-8a91f6be1c52]18.[image: ]如图所示是一款消防应急照明灯，它直接接在家庭电路的插座中，当给应急灯充电时，电能转化为______能。小富同学将应急灯中的一个灯泡取下，另一个灯泡仍然发光，说明应急灯的两个灯泡是______联的。


[bookmark: a5290a98-02f2-472e-8c90-c307e7b68eb8]19.[image: ]如图的电路，虚线框内元件一个是灯泡和一个是定值电阻，要求无论开关是否闭合，灯都发光，则______选填“a”或“b”是灯泡。当开关S闭合，元件a被______，此时灯泡亮度______选填“变亮”或“变暗”。


[bookmark: eb7d120d-bb74-47c3-b47e-3014917e319b]20.[image: ]如图是人们常用的插线板。可以用______来判断插孔接的是火线还是零线；当把三脚插头插入三孔插座中时，用电器的金属外壳就会与______相连。以防止触电事故的发生。


[bookmark: 994d0a6c-a23a-451a-8ef6-e506602b652a]21.[image: ]小明家的电能表上个月月初的表盘示数为，月末的表盘示数和电能表其他参数如图所示，根据表盘上的信息，可得小明家上个月共用电______，小明家电路干路中的电流不得超过______ A。


[bookmark: e898fa2e-a01d-4d04-8f85-98bdcf91b9e9]22.[image: ]如图所示是探究电磁铁磁性特点的电路图，闭合开关后，其电磁铁的A端是______极，当滑动变阻器的滑片 P向a端滑动时，电流表的示数______选填“变大”“变小”或“不变”，电磁铁的磁性______选填“变强”“变弱”或“不变”。


[bookmark: c9270f03-a843-4408-8ea6-5a12ee1fdd92]23.小明利用如图所示装置探究“导体在磁场中产生电流的条件”，他通过观察灵敏电流表的______来判断是否产生了感应电流。经过多次尝试，他发现，当闭合电路的一部分导体在磁场中做______运动时，导体中就会产生感应电流。该现象称为______现象。
	[image: ]



四、作图题：本大题共2小题，共4分。
[bookmark: 9bea399b-d487-4825-8df6-c60c90f571b8]24.[image: ]如图所示，在遵守安全用电原则的前提下，请用笔画线代替导线将电灯和控制电灯的开关正确接入家庭电路中。


[bookmark: c097b053-754a-4900-9173-ef35fa9ec718]25.[image: ]如图所示，自由小磁针在电磁铁上方静止。请用箭头标出电磁铁磁感线的方向和小磁针的北极。



五、实验探究题：本大题共3小题，共20分。
[bookmark: 51cfd36b-015b-47a7-b2e2-b15c6d746aa9]26.如图是探究电流通过导体时产生的热量与哪些因素有关的实验装置，两个透明容器中密封着等量的空气。
[image: ]
在图甲中，通过两电热丝的电流大小______选填“相等”或“不相等”；用图甲装置探究的是电流通过导体产生的热量与导体______的关系。
用图乙装置探究的是电流通过导体产生的热量与______的关系。
实验是通过观察U形管中液面的______来比较各容器中电热丝产生热量的多少。这种探究问题的方法叫______法。该实验探究中还利用了______法。
[bookmark: bb5432a2-39ee-4463-a4ee-3956f91d5e93]27.实验室，同学们在探究“并联电路中电流的特点”。
[image: ]
连接电路时，开关应______；
实验时应选择规格______选填“相同”或“不相同”的两盏灯泡；某同学在闭合开关时发现电流表指针如图乙所示，原因是______；
图丙是他们对照图甲连接的实物电路图，此时电流表测的是______选填“A”、“B”或“C”处的电流；某同学发现发光，不发光，则可能的原因是：______。
第2组的同学测得A、B、C三处电流如表所示，并由此得出结论，你觉得他们的做法正确吗？______，你的依据是______；
	位置
	A
	B
	C

	电流
	
	
	


实验结束后，第3组的同学又利用实验器材连接了如图丁所示的电路，当开关S由断开到闭合时，电流表的示数______选填“变大”、“变小”或“不变”。
[bookmark: 365c8175-db99-4a1e-9f61-6b4e9092d44f]28.在“测量小灯泡电功率”的实验中，电源电压为3V，小灯泡额定电压为。
[image: ]
小富已连接了部分电路，如图甲所示。要使滑片P向右移动时滑动变阻器接入电路的电阻变大，你应将电流表的负接线柱与滑动变阻器上的______选填“A”“B”“D”或“P”点相连；
小富连接好电路后，闭合开关，逐渐减小滑动变阻器接入电路的阻值，发现小灯泡始终不亮，电压表有示数，电流表指针几乎不偏转，此现象的原因可能是______；
排除故障后，闭合开关，移动滑动变阻器滑片P，并做好数据记录。小富根据多组实验数据绘的图像如图乙所示，根据图像可得小灯泡的额定功率是______ W，此时小灯泡的电阻是______；
小富还发现图线在电流较小时是直线，随着电流增大，图线变成了一条曲线，灯泡的功率______选填“增大”、“不变”或“减小”；
在实际测量中，调节滑动变阻器的滑片P使其接入电路中电阻减小，相应小灯泡的阻值变化了，则______选填“大于”、“小于”或“等于”。
六、计算题：本大题共3小题，共24分。
[bookmark: 9206f2b9-3a89-43f1-86ca-67c8ade1a95b]29.[image: ]小明同学在学习了滑动变阻器的原理后，用铅笔芯代替电阻线制作了一盏实验台灯。如图所示是台灯的原理图，AB表示铅笔芯，P是滑片，小明选择的小灯泡L上标有“6V3W”的字样。闭合开关S后，把滑片P移到A端时，小灯泡正常发光；把滑片P移到中点时，电流表的示数为小灯泡的阻值不随温度变化求：
小灯泡的电阻；
铅笔芯的最大阻值。
[bookmark: 637b62a8-0af9-460e-82af-a0a190702b12]30.如图甲所示的是某品牌空气炸锅，其内部工作电路可简化为如图乙所示。其中发热电阻，。当开关闭合，单刀双掷开关S接b端时为高温挡；开关断开，开关S接a时为低温挡。求：
低温挡正常工作时，流过电阻的电流。
高温挡正常工作时，高温加热功率。
若用此空气炸锅把质量为200g，初温为的薯条，炸熟至，熟薯条吸收的热量。
	[image: ]


[bookmark: 204913f3-e530-4278-91db-d1dd27acd8f5]31.某学习小组设计了一个如图甲所示的电子高度测量仪，用粗细均匀的电阻丝代替滑动变阻器，将电压表装成高度显示仪，电压表示数随高度变化的规律如图乙所示。已知电阻丝R足够长，每1cm的阻值大小为，电压表量程为“”，电流表量程为“”，身高为170cm的同学站上去后电压表示数为9V，电流表示数为1A。求：
[image: ]
身高为170cm的同学站上后，电阻丝R接入电路的阻值
身高为110cm的同学站上后，电流表的示数为多少？
在保证电路安全的情况下，该电路消耗的最小功率

答案和解析
1.【答案】D 
【解析】解：电冰箱的额定功率约100W，故A不符合题意；
B.台灯的额定功率在20W左右，故B不符合题意；
C.电风扇的额定功率在60W左右，故C不符合题意；
D.空调是大功率用电器，其额定功率在1000W左右，故D符合题意。
故选：D。
根据我们对生活中常用用电器额定功率的了解进行选择。
本题考查了学生对常见用电器额定功率的了解与掌握，要求在平时的生活中多关注、多观察。
2.【答案】A 
【解析】解：
因为水的比热容大，和质量相同的其它物质相比，降低相同的温度时，水放出的热量多；电热水袋用水作介质就是利用水的这个特性；故A正确。
故选：A。
水的比热容大，相同质量的水和其它物质比较，升高或降低相同的温度，水吸收或放出的热量多；吸收或放出相同的热量，水升高或降低的温度少，据此分析。
本题主要考查学生对水的比热容大的特点以及应用的了解和掌握。
3.【答案】D 
【解析】解：在干燥天气，穿在身上的衣服由于相互摩擦，使衣服上带了电，而带电体会吸引不带电的轻小物体，所以衣服容易会“粘”灰，这是摩擦起电现象；
故选：D。
摩擦可以使物体带电，带电体具有吸引轻小物体的性质。
本题考查了摩擦起电现象，结合具体实例进行分析。
4.【答案】A 
【解析】解：一根导线拉长后，导体的材料不变，拉长后长度变长，横断面积变小，电阻变大。
故选：A。
导体电阻大小跟导体的长度、横截面积和材料有关，在材料一定时，长度越长，横截面积越小，电阻越大。
掌握电阻大小的影响因素，利用控制变量法判断电阻大小的变化。
5.【答案】A 
【解析】解：A、图中二极管发光，说明二极管的连接是正确的，因此铜片相当于电池的正极，故A正确；
B、LED的材料主要是半导体，故B错误；
C、水果电池将化学能转化为电能，故C错误；
D、电流从铜片经过LED流向锌片，故D错误。
故答案为：A。
二极管是由半导体材料制成的，有两根引线，一根为正极，另一根为负极；二极管的导电性能很特殊，它只允许电流从它的正极流向负极，不允许从负极流向正极。
本题考查了二极管的单向导电性的应用，属于基础知识的考查，比较简单。
6.【答案】C 
【解析】解：由题知，指纹、密码、人脸任意一种方式进行单独解锁，灯泡都会发光，所以三个开关应并联后再与灯泡串联在电源上，故C正确。
故选：C。
根据三个开关的作用分析开关的连接方式，然后选出正确的电路图。
本题考查根据要求设计电路，关键是明确串联和并联电路中开关的作用。
7.【答案】A 
【解析】解：在家庭电路中，导线相互连接处接触不良，所以横截面积较小，电阻较大，因导线连接处与导线串联在电路中，所以通过的电流相等、通电时间相等，由可知，连接处产生的热量较多，往往比别处更容易发热，加速导线老化，甚至引起火灾。故A正确、BCD错误。
故选：A。
由焦耳定律知道，电流通过导体产生的热量跟电流的平方、电阻大小和通电时间成正比。导线相互连接处因为接触不良，易造成电阻变大，因为导线连接处与其他导线串联在电路中，通电时间是相同的，由焦耳定律可知电阻大的产生的热量越多，据此分析。
本题主要考查对焦耳定律及应用的了解和掌握，知道导线和导线的连接处为串联电流相等是本题的关键。
8.【答案】D 
【解析】解：AC、电风扇、吸尘器工作时主要是把电能转化为机械能，不是利用电流的热效应工作的，故AC不符合题意；
B、电视机工作时主要把电能转化为光能与声能，不是利用电流热效应工作的，故B不符合题意；
D、电饭锅工作时把电能转化为内能，是利用电流的热效应工作的，故D符合题意。
故选：D。
电流的热效应就是把电能转化为内能，可从能量转化的角度分析哪一种用电器是利用了电流的热效应。
本题主要考查学生对电流的热效应以及电能和其它形式能的相互转化的了解和应用，是一道基础题。
9.【答案】A 
【解析】解：两灯串联在电路中，则通过两灯的电流相等，且，而时间是相同的，所以由可知，即电流通过做功多，故A正确，BCD错误。
故选：A。
两盏灯和串联，根据串联电路的特点可知通过两灯的电流相等，且知道两灯的电阻，由可比较在相同时间内电流通过两灯做功的多少。
串联电路中的基本特点是电流相等，知道两灯的电阻关系，且电灯为纯电阻用电器，所以本题可以直接利用公式求解。
10.【答案】C 
【解析】解：A、生活用水是导体，用湿手按开关，容易发生触电事故，故A不符合安全用电原则；
B、因为高压输电线上是高压，用木棍取下落在高压线上的风筝，可能会发生高压电弧触电，故B不符合安全用电原则；
C、家用电器着火时立即切断电源，然后才能救火，故C符合安全用电原则；
D、家庭电路的开关接在火线上，开关断开，切断与火线相连，故D不符合安全用电原则。
故选：C。
生活用水是导体；
不能靠近高压带电体；
家用电器着火时立即切断电源；
开关接在与火线相连一侧。
本题考查了安全用电的常识，学会安全用电，加强自我保护。
11.【答案】B 
【解析】解：A、此图中有电源，磁场中的导体通电后，会受力运动，即说明通电导线在磁场中受力的作用，故A错误；
B、此图中没有电源，当磁场中的金属棒做切割磁感线运动时，电路中就会产生感应电流，故电磁感应现象，该现象就是发电机的原理，故B正确；
C、该图是奥斯特实验，说明通电导线周围有磁场，与发电机无关，故C错误；
D、此图是研究电磁铁磁性强弱的实验装置，故D错误。
故选：B。
当闭合电路中的部分导体做切割磁感线运动时，电路中可以产生感应电流，这就是电磁感应现象，发电机就是利用该原理制成的，故先确定发动机的原理，然后明确选择项中提到的各个设备的工作原理，两者对应即可得到答案
该题考查了磁场对电流的作用、电磁铁磁性强弱的影响因素、奥斯特实验的理解和电磁感应现象的理解，是一道综合题。
12.【答案】C 
【解析】解：A、图中油量表串联在电路中，是由电流表改装而成的，故A错误；
B、由电路图可知，R和依次串联，电流只有一条路径，则两电阻是串联的，故B错误；
C、油位越高，浮标上移，在杠杆的作用下滑片下移，变阻器接入电路中的电阻变小，电路中的总电阻变小，由可知，电路中的电流变大，即通过R的电流变大，故C正确；
D、油位越低，浮标下移，在杠杆的作用下滑片上移，变阻器接入电路中的电阻变大，电路中的总电阻变大，由可知，电路中的电流变小，由可知，两端的电压变小，因串联电路中总电压等于各分电压之和，所以R两端的电压越大，故D错误。
故选：C。
根据电压表使用时与被测用电器并联、电流表使用时与被测用电器串联判断图中油量表的类型；
串联电路是指各元件顺次逐个连接，电流只有一条路径可以通过；而并联电路则是各用电器并列连接，电流有至少两条路径可以通过；
当油面上升或下降时，浮标随之上升或下降，通过类似杠杆的装置控制了电路中电阻的大小，从而使电路中的电流相应的发生改变，根据欧姆定律可知电路中电流和两端电压的变化，根据串联电路的电压特点可知R两端的电压变化。
本题考查了油量表改装电表的判断和工作原理、电路电阻的作用等问题，分析清楚电路结构、掌握滑动变阻器的作用是正确解题的关键。
13.【答案】CD 
【解析】解：
A.磁体周围的磁感线是从N极出发回到S极，而图中磁感线是从N极出发回到N极，故A错误；
B.磁体周围的磁感线是从N极出发回到S极，而图中右侧的磁感线是从S极出发，故B错误；
C.地球是一个巨大的磁体，周围存在磁场，地磁北极在地理南极附近，地磁南极在地理北极附近，磁感线从地磁北极出发回到地磁南极；指南针静止时，其N极应指向地磁的南极地理北极，故C正确；
D.图中磁体周围的磁感线是从N极出发回到S极，故D正确。
故选：CD。
磁体周围的磁感线从N极出发回到S极，据此分析判断。
本题考查了磁感线的特点，属于基础知识。
14.【答案】BC 
【解析】解：A、放一点盐，汤鸡蛋就有了咸味，说明分子可以在固体中运动，不能说明分子只在固体中运动，故A错误；
B、菜做好起锅时，清香扑鼻，说明温度越高，分子运动越快，故B正确；
C、菜的内能增加是热水加热的结果，因此是通过热传递的方式实现，故C正确；
D、菜的内能增加是通过水加热实现的，属于热传递，故D错误。
故选：BC。
物质是由分子组成的，组成物质的分子在不停地做无规则运动，温度越高，分子运动越快；
改变物体的内能有做功和热传递两种方式，做功是能量的转化过程，热传递是能量的转移过程。
本题通过生活中的现象考查蕴含的物理知识，注重了物理和生活的联系，考查了学生应用物理知识解决实际问题的能力。
15.【答案】BC 
【解析】解：A、两灯正常发光时，根据公式可知，用电器功率相等时，两端电压较大的用电器电流较小，因此，故A错误；
B、根据公式可知，用电器功率相等时，两端电压较大的用电器电阻较大，因此两灯的电阻，故B正确；
C、两灯的额定功率相等，均正常发光时，实际功率相等，它们的亮度相同，故C正确；
D、两灯并联时电压相等，根据公式可知，电阻较大的用电器实际功率较小，因为两灯的电阻，因此，故D错误。
故选：BC。
根据公式分析两灯正常发光时电流大小关系；
根据公式分析两灯的电阻大小；
灯泡发光时的亮度由它的实际功率决定；
两灯并联时电压相等，知道两灯电阻关系，根据公式比较实际功率大小。
此题考查了额定功率与实际功率、电功率与电压、电流的关系，稍有难度，属基础题目。
16.【答案】BD 
【解析】解：ABC、由电路图可知，R与串联，电压表测定值电阻两端的电压；
由图丙知，体温越高，红外线热敏电阻R的阻值越小，电路中的总电阻越小，根据可知，电路中的电流越大，根据可知，定值电阻两端的电压越大，即电压表示数越大，故AC错误，B正确；
D、由图丙知，体温降低时，红外线热敏电阻R的阻值变大，总电阻变大，根据可知，电路中的电流变小；根据可知，电路的总功率变小，故D正确。
故选：BD。
由电路图可知，R与串联，电压表测定值电阻两端的电压；
根据图像可知红外线热敏电阻R的阻值随人体温度的变化，据此得出体温越高时R的阻值变化以及电路总电阻的变化，利用欧姆定律可知电路中的电流变化和两端的电压变化，同理得出体温降低时电路中的电流变化，根据分析电路总功率的变化。
本题为动态电路分析题，考查了串联电路的特点、电功率计算公式及欧姆定律的运用，关键是知道：体温越高，红外线热敏电阻R的阻值越小。
17.【答案】变大  引力 
【解析】解：因为玻璃和水接触在一起，并且玻璃分子和水分子间的距离在引力作用的范围内，故水分子和玻璃分子之间存在相互作用的引力，故向上拉玻璃板时，弹簧测力计的读数将变大。
故答案为：变大；引力。
分子间同时存在着引力和斥力。
本题考查分子间的作用力，属于基础题。
18.【答案】化学  并 
【解析】解：给应急灯充电时，将电能转化为化学能；
根据串并联电路的连接特点，本题中所述应急灯任一个灯泡断开时，另一个灯泡仍然发光，说明两灯的工作互不影响，可以断定其连接方式是并联。
故答案为：化学；并。
电池充电时，将电能转化为化学能；
串并联电路最基本的外在表现是：串联电路中各用电器相互影响，一处断路，其它用电器也停止工作；并联电路中电流有多条路径，一条支路的通断不影响其它支路的工作。据此，可对应急灯的工作情况做出判断。
本题考查了能量的转化和串并联电路的特点，关键是知道串并联电路中各用电器的工作特点。
19.【答案】b 短路  变亮 
【解析】解：由图知，S断开时，a、b处的元件串联在电路中，S闭合时，a处的元件短路，电路为b元件的简单电路。根据设计要求无论开关是否闭合，灯都发光可知，a处是定值电阻，b处灯泡；
开关闭合后，元件a被短路，只有b处灯泡连入电路中，由串联电路特点和欧姆定律知，通过灯泡的电流和其两端电压增大，由知，灯泡的实际功率变大，所以灯泡变亮。
故答案为：b；短路；变亮。
图中开关S与a处元件并联，根据无论开关是否闭合，灯都发光分析a、b处的元件；比较开关S断开和闭合情况下灯泡的实际功率变化，从而判断灯泡的亮度变化。
本题考查电路的设计以及电路的动态分析，关键是根据无论开关是否闭合，灯都发光确定电路的连接情况。
20.【答案】测电笔  大地 
【解析】解：在家庭电路中，用测电笔来辨别火线和零线；
使用三脚插头和三孔插座，多出的那个孔是用来接地线的，当用电器的三脚插头插入时，用电器的金属外壳通过三孔插座与大地相连通，如果金属外壳漏电，地线将人体短路，防止触电事故的发生。
故答案为：测电笔；大地。
在家庭电路中，用测电笔来辨别火线和零线；
三孔插座中间多出的那个孔是用来接地线的，当用电器的三脚插头插入时，用电器的金属外壳通过三孔插座与大地相连通，如果金属外壳漏电，地线将人体短路，防止人触电。
本题考查零线与火线的辨别，使用三孔插座的目的，难度不大。
21.【答案】18 40 
【解析】解：据图可知，月末的表盘示数为，
小明家上个月消耗的电能为：
；
根据电能表表盘上的参数可知，小明家电路干路中的电流不得超过40A。
故答案为：18；40。
电能表的读数方法：①最后一位是小数；②单位；
电能表月末的示数减去月初的示数可得这个月消耗的电能；
电能表表盘上的表示这个电能表的标定电流为10A，额定最大电流为20A。电能表工作时的电流不应超过额定最大电流。
本题考查电能表的读数、对电能表各参数的理解，属基础题。
22.【答案】S 变小  变弱 
【解析】解：伸出右手握住螺线管，四指弯曲指示电流的方向，大拇指所指的方向即螺线管的B端为通电螺线管的N极，A端是S极；
当滑动变阻器的滑片P向a端滑动时，接入电路中的电阻变大，电流减小，所以电流表示数减小，当匝数一定时，电流减小，电磁铁的磁性减弱。
故答案为：S；变小；变弱。
根据安培定则判断通电螺线管的极性；
电磁铁的磁性强弱与电流大小和线圈匝数有关：电流不变时，匝数越少，磁性越弱；匝数一定时，电流减小，磁性减弱。
本题考查了影响电磁铁磁性强弱的因素和根据安培定则判断通电螺线管的极性，有一定的综合性。
23.【答案】指针是否偏转  切割磁感线  电磁感应 
【解析】解：电路中有电流时，灵敏电流表的指针转动，因此可以通过观察灵敏电流表的指针是否偏转来判断是否产生了感应电流；
根据感应电流产生的条件可知，当闭合电路的一部分导体在磁场中做切割磁感线运动时，导体中就会产生感应电流，该现象称为电磁感应现象。
故答案为：指针是否偏转；切割磁感线；电磁感应。
电路中有电流时，灵敏电流表的指针转动，据此分析如何判断是否产生了感应电流；
根据感应电流产生的条件分析闭合电路的一部分导体在磁场中的运动情况。
本题考查电路中电流的检验方法和感应电流产生的条件，难度不大。
24.【答案】解：灯泡接法：火线进入开关，再进入灯泡顶端的金属点，零线直接接入灯泡的螺旋套，如图所示：
[image: ] 
【解析】灯泡的接法：火线进入开关，再进入灯泡顶端的金属点；零线直接接入灯泡的螺旋套。这样在断开开关能切断火线，接触灯泡不会发生触电事故。既能控制灯泡，又能更安全。
本题考查了家庭电路中开关、灯泡的连接方法，属于基础题目。
25.【答案】解：
图中，电源左端为正极，电流从电磁铁的左侧流入、右侧流出，由安培定则可知，电磁铁的右端为N极、左端为S极；
所以图中磁感线的方向是从右向左；
根据磁极间的作用规律可知小磁针左端为N极。如图：
[image: ] 
【解析】利用右手螺旋定则安培定则可确定电磁铁的N、S极；在磁体外部，磁感线的方向由N极指向S极，根据电磁铁的N、S极判断电磁铁的磁感线的方向；再根据磁极间的作用规律确定小磁针的北极。
本题考查了学生对磁体间的相互作用规律、磁感线、安培定则的理解和应用，是一道基础题。
26.【答案】相等  电阻  电流  高度差  转换  控制变量 
【解析】解：在图甲中，将容器中的电阻丝串联起来接到电源两端，通过它们的电流I与通电时间t相同，导体的电阻大小不同，故该实验是探究电流通过导体产生的热量与导体的电阻的关系。
在图乙中，电阻和通电时间是相同的，而通过它们的电流大小不同，故探究导体产生的热量与通过导体的电流的关系。
电流通过电热丝产生热量的多少不能直接观察，实验中通过U形管中液面的高度差的变化来反映，这种研究方法叫转换法；电流产生热量跟导体的电阻大小、电流的大小和通电时间有关，实验中采用了控制变量法。
故答案为：相等；电阻；电流；高度差；转换；控制变量。
电流产生热量跟导体的电阻大小、电流的大小和通电时间有关，根据控制变量法分析；
实验中通过U形管中液面的高度差的变化来反映，这种研究方法叫转换法。
此题主要考查的是学生对“电流通过导体产生的热量与哪些因素有关的实验”的理解和掌握，注意控制变量法和转换法的运用。
27.【答案】断开  不相同  电流表正负接线柱接反了  断路  不正确  只做了一次实验就得出的结论具有偶然性  不变 
【解析】解：在连接实验电路时，开关应处于断开状态；
实验时应选择规格不相同的两盏灯泡，某同学在实验时发现电流表指针如图乙所示，原因是：电流表的正负接线柱接反了；
图丙中，电流表在干路上，对照甲可知，此时电流表测的是干路中的电流，即C处的电流；
根据题意可知，和并联，并联电路中，用电器之间互不影响，所以，发光，不发光，电路故障只能是断路；
他们的做法不正确，依据是实验次数太少，实验结论具有偶然性；
如图丁，当开关S断开时，电流表测量通过的电流，当开关S闭合时，电流表测量干路中的电流，根据并联电路各支路互不影响和在并联电路中干路中的电流等于各支路中的电流之和可知，电流表的示数变大，电流表示数不变。
故答案为：断开；不相同；电流表正负接线柱接反了；；断路；不正确；只做了一次实验就得出的结论具有偶然性；不变。
为保护电路，在连接实验电路时，应将开关处于断开状态；
实验时应选择规格不同的灯泡；根据电流表的使用规则来分析；
根据电流表的位置判断其所测电流；根据并联电路的特点判断灯泡故障；
多次测量寻找普遍规律；
干路中的电流大于支路中的电流。
本题考查的是探究并联电路的电流规律；知道电流表的使用规则，本题难度不大。
28.【答案】A 小灯泡断路  变大  大于 
【解析】解：要使滑片P向右移动时滑动变阻器接入电路的电阻变大，故变阻器应选左下接线柱串联在电路中，即将电流表的负极与滑动变阻器上的A点相连；
小王连接好电路后，闭合开关，逐渐减小滑动变阻器接入电路的阻值，发现小灯泡始终不亮，电流表指针几乎不偏转，说明电路可能断路；电压表有示数，说明电压表与电源连通，则与电压表并联的电路以外的电路是完好的，则与电压表并联的电路断路了，即此现象的原因可能是小灯泡断路；
由图乙可知，当灯泡两端电压为时，通过灯泡的电流为，小灯泡额定功率为：；此时灯泡的电阻为：；
由图乙可知，当灯泡两端电压增大时，通过灯泡的电流也随之增大，根据可知，灯泡的功率变大；
根据串联电路中，电流处处相等，变化的过程中电流增大的，说明总电阻是减小，因而减小的量必然大于增大的量，即滑动变阻器减小的阻值必然大于灯泡电阻增大的阻值，故大于。
故答案为：；小灯泡断路；；；增大；大于。
要使滑片P向右移动时滑动变阻器接入电路的电阻变大，据此确定变阻器选用的下端接线柱；
小王连接好电路后，闭合开关，逐渐减小滑动变阻器接入电路的阻值，发现小灯泡始终不亮，电流表指针几乎不偏转，说明电路可能断路；电压表有示数，说明电压表与电源连通，则与电压表并联的电路以外的电路是完好的，则与电压表并联的电路断路了；
根据图乙确定灯泡额定电压对应的额定电流，利用和求出灯泡的额定功率和电阻；
根据图象和分析；
根据串联电路电压的规律分析。
本题测量小灯泡电功率的实验，考查了注意事项、电路故障、电阻的计算、功率的计算、影响电阻大小因素和串联电路电压规律等知识。
29.【答案】解：
小灯泡的规格为“6V 3W”，由可得小灯泡的电阻：
；
由电路图知，灯泡与铅笔芯串联，电流表测电路中电流，
把滑片P移到A端时，电路为灯泡的简单电路，此时小灯泡正常发光，
所以电源电压：；
把滑片P移到中点时，铅笔芯连入的阻值为其最大阻值的，此时电流为，
由欧姆定律可得，此时电路的总电阻：
，
根据串联电路的电阻特点可得：，
即：，
解得铅笔芯的最大阻值：。
答：小灯泡的电阻为；
铅笔芯的最大阻值为。 
【解析】小灯泡的规格为“6V 3W”，由计算小灯泡的电阻；
由图知灯泡与铅笔芯串联，电流表测电路中电流；由P在A端时灯泡正常发光，可得电源电压；把滑片P移到中点时，铅笔芯连入的阻值为最大阻值的，由串联电路的电阻特点和欧姆定律求出铅笔芯的最大阻值。
本题考查了串联电路的特点、欧姆定律公式和电功率公式的应用，关键是公式的熟练应用，属于一道中等题。
30.【答案】解：因并联电路两端电压相等，串联电路的总电阻等于各分电阻之和，所以低温挡正常工作时，通过电阻的电流：；
高温挡正常工作时，开关闭合，开关S接b端，、并联，
则，；
总功率：；
薯条质量，
薯条吸收的热量；。
答：低温挡正常工作时，流过电阻的电流；
高温挡正常工作时，电阻、消耗的总功率为1210W；
一次炸熟200g薯条需要吸收的热量为。 
【解析】低温挡正常工作时，开关断开，开关S接a时，、串联后与电动机并联，根据电阻的串联和欧姆定律即可求出电阻的电流；
高温挡正常工作时，开关闭合，开关S接b端，、、电动机并联，根据分别求出、的功率，然后求出总功率；
根据计算薯条吸收的热量。
本题考查了串并联电路的特点和欧姆定律、电功率和热量公式的灵活运用，正确的判断电加热器处于不同挡位时电路的连接方式是关键。
31.【答案】解：图甲可知，两电阻串联，电压表测量电阻丝两端电压，电流表测量电路中的电流；
由欧姆定律可知，的同学站上后电阻丝接入电路的电阻值：；
由题意可知，的同学站上后，滑动变阻器接入电路的电阻：，
由图乙可知，此时电压表的示数为，
由欧姆定律可知，此时电路中的电流：；
由串联电路的电压特点和欧姆定律可知，的同学站上后，电源电压：……①
的同学站上后，电源电压：……②
由①②解得：，；
由串联电路的分压原理可知，当电压表的示数最大时滑动变阻器两端的电压最大，滑动变阻器的电阻最大，由欧姆定律可知，此时电路中的电流最小；
由于电压表的量程为，所以滑动变阻器两端的最大电压为15V，
由串联电路电压的规律知定值电阻两端的电压为：，
此时电路中的最小电流为：I“，
该电路消耗的最小功率：。
答：身高为170cm的同学站上后，电阻丝R接入电路的阻值为；
身高为110cm的同学站上后，电流表的示数为；
在保证电路安全的情况下，该电路消耗的最小功率为6W。 
【解析】由图甲可知，两电阻串联，电压表测量电阻丝两端电压，根据欧姆定律求出170cm的同学站上后电阻丝接入电路的电阻；
利用“每1cm的阻值大小为”求出110cm的同学站上后，滑动变阻器接入电路的电阻，根据欧姆定律求出此时电路中的电流；
根据串联电路的电压特点和欧姆定律表示出170cm和110cm的同学站上后电源电压的表达式，解方程求出电阻的阻值和电源电压；
由串联电路的分压原理可知，当电压表的示数最大时滑动变阻器两端的电压最大，滑动变阻器的电阻最大，由欧姆定律可知，此时电路中的电流最小；根据电压表的量程确定滑动变阻器两端的最大电压，根据串联电路的电压特点求出此时电路中的最小电流，根据求出该电路消耗的最小功率。
本题考查了串联电路的特点、欧姆定律和电功率的的灵活运用，关键是根据图像读出相关的信息。
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